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- Провести необхідне навчання для членів громади, що будуть приймати 
участь в партисипативному бюджетуванні 

- Ведення протоколів та формування звітів щодо усіх проведених заходів 
та їх оприлюднення 

- Формування пунктів супроводу бюджету участі 
Реалізація цих заходів дозволить громадам пом’якшити ризики 

впровадження механізму бюджету участі та в повній мірі використати його 
переваги. 
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Функціонування вітчизняних підприємств в умовах стрімких змін 

загальнонаціональних та світових тенденцій соціально-економічного розвитку 
призводить до непередбачуваності та відсутності чітких векторів їх діяльності. 
Управління фінансово-господарською діяльністю в таких обставинах вимагає 
пошуку нових та більш ефективних управлінських рішень, спрямованих на 
збереження та підвищення прибутковості діяльності, зокрема за рахунок 
зростання продуктивності праці, ефективності використання майна 
підприємства, а також оптимізації витрат його діяльності. Вагому частку 
витрат, понесених в процесі здійснення фінансово-господарських операцій 
займають витрати підприємства на сплату податкових зобов’язань. Податковим 
законодавством України встановлена низка податків та зборів (податок на 
прибуток, податок на додану вартість, акцизний податок, мито, рентна плата, 
екологічний податок та ін.), які підлягають нарахуванню та сплаті 
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вітчизняними підприємствами, що в кінцевому підсумку відбивається на 
результатах їх діяльності. Тому, з метою забезпечення фінансової стійкості 
функціонування підприємств доцільним є запровадження податкового 
бюджетування. 

Податкове бюджетування – це система планових розрахунків з 
використанням взаємопов’язаних бюджетів підприємства, спрямована на 
визначення планової суми податкових платежів, що підлягають сплаті в 
наступних податкових періодах [1]. 

Необхідність податкового бюджетування на підприємстві зумовлена 
виявленням потреби у грошових коштах, які матимуть місце у складі витрат на 
сплату податків і зборів, а також з метою пошуку додаткових джерел 
формування фінансових ресурсів в результаті їх нестачі задля уникнення 
ризику сплати штрафних санкцій. 

Податковий бюджет підприємства являє собою оптимізоване на 
альтернативній основі результуюче зведення податкових доходів (економії на 
податках) і податкових витрат підприємства (витрат, пов'язаних з організацією 
податкового менеджменту, податковим плануванням, оптимізацією і 
самоконтролем), зорієнтоване на отримання максимально можливого обсягу 
податкового прибутку і ефективного його використання [2]. 

Податковий бюджет є одним із основних інструментів розрахунку 
показників фінансового стану підприємства та ефективності його фінансово-
господарської діяльності. В умовах сучасного конкурентного середовища 
податкове бюджетування на вітчизняних підприємствах має стати невід’ємною  
складовою системи фінансового управління, що сприятиме зниженню 
податкових платежів та збільшенню власних фінансових ресурсів для 
подальшого розвитку виробничої діяльності. 

Податкове бюджетування на підприємстві має здійснюватися за трьома 
напрямами: бюджетування нарахування податків, бюджетування податкових 
платежів та бюджетування податкової заборгованості (табл. 1). 
 

Таблиця 1 – Напрями податкового бюджетування на підприємстві 
Напрям податкового 

бюджетування Розрахунок Умовні позначення 

 
 
 

Бюджетування 
нарахування податків 

 
 
 

ппнр ПСПБПБПн  )(  

Пн  – нарахований податок; 
рПБ  – розрахована податкова 

база; 

нПБ  – сума, що не 
обкладається податком; 

пС  – ставка податку; 

пП  – пільги з податку; 
Пв  – податкові виплати; 

пА  – аванси по податках, 
раніше сплачені; 
 

 
 

Бюджетування 
податкових платежів 

 
 

брпн АВАППв   
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Бюджетування 
податкової 

заборгованості 
врнп ПЗПЗЗ   

рВ  – виплати відповідно до 

графіків погашення 
реструктуризованої 
заборгованості, пені, штрафів; 

бА  – аванси по податках в 
рахунок майбутніх періодів; 
З  – податкова заборгованість на 
кінець періоду; 

пЗ  – податкова заборгованість 
на початок періоду; 

рЗ  – реструктуризована 

заборгованість. 
Джерело: побудовано авторами на основі [2] 
 
Організація та ефективне проведення податкового бюджетування на 

підприємстві має здійснюватися на базі принципів, які розподілені на загальні 
та спеціальні (рис. 1). 

Змістовна сутність загальних принципів організації податкового 
бюджетування на підприємстві полягає в наступному: 

- принцип системності передбачає узгодження розрахованого та 
сформованого податкового бюджету з усіма операційними бюджетами і 
відповідно зведеним бюджетом підприємства; 

- принцип гнучкості відображає необхідність складання податкового 
бюджету підприємства з подальшою можливістю його коригування в результаті 
прояву непередбачених обставин; 

- принцип точності ґрунтується на необхідності деталізації та конкретизації 
податкових бюджетів з метою прийняття виважених управлінських рішень; 

 

 

 
Рис. 1 – Принципи організації податкового бюджетування 

Джерело: згруповано авторами на основі [1; 2; 3] 
 
- принцип  безперервності передбачає безупинний процес здійснення 

податкового бюджетування із проведенням на постійній основі аналізу раніше 
розроблених податкових бюджетів і внесенням до них поправок, пов’язаних зі 
змінами податкового законодавства; 
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- принцип колегіальності вимагає залучення всіх співробітників 
підприємства (які мають безпосереднє відношення до процесу податкового 
бюджетування) для активної участі у розробці податкових бюджетів.  

Крім загальних принципів організація податкового бюджетування на 
підприємстві має базуватись і на основі спеціальних принципів: 

- принцип оптимальності передбачає застосування критеріїв оптимальності 
та обмеженості організації господарської діяльності, враховуючи цілі та 
можливості конкретного підприємства з одержанням оптимального кінцевого 
результату; 

- принцип законності передбачає побудову податкового бюджету лише в 
рамках правового поля, з чітким дотриманням чинного податкового 
законодавства; 

- принцип перспективності вимагає врахування в податковому бюджеті 
підприємства майбутніх законодавчих змін; 

- принцип натуральності передбачає відповідність податкового бюджету 
підприємства формі та логічній послідовності дій, що відповідають цілям його 
діяльності;  

- принцип альтернативності ґрунтується на виборі найкращого сценарію 
організації господарської діяльності з точки зору оптимізації оподаткування; 

- принцип комплексності визначає необхідність врахування взаємного 
впливу всіх податків та зборів на ефективність господарської діяльності. 

В своїй практичній діяльності підприємства можуть використовувати три 
підходи до організації процесу податкового бюджетування: «згори-вниз», 
«знизу-вгору», «згори-вниз/знизу-вгору» (рис. 2). Однак, вітчизняні 
підприємства найчастіше надають перевагу найбільш оптимальному підходу до 
організації бюджетування податків – «згори-вниз/знизу-вгору», який дає 
можливість врахування чітких стратегічних орієнтирів розвитку підприємства в 
перспективі. 

   

 
Рис. 2 – Підходи до організації податкового бюджетування на підприємстві 

Джерело: згруповано авторами на основі [1; 2; 3] 
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Таким чином, податкове бюджетування відіграє надзвичайно важливу роль 
в управлінському процесі фінансово-господарською діяльністю підприємства 
дозволяючи оптимізувати податкове навантаження та уникнути податкових 
ризиків в майбутньому. 
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В сучасних умовах розвитку ринкової економіки одним з актуальних 

питань є управління із позиції економічної безпеки. Вітчизняні підприємства, 
особливо будівельної галузі, повинні протистояти різного роду загрозам. Адже 
успішне функціонування підприємств в умовах ринкової економіки передбачає 
забезпечення ефективної системи заходів економічної безпеки.  

Економічна безпека підприємства – це комплексне поняття, яке охоплює 
фінансову, силову, інформаційну, техніко-технологічну, правову та кадрову 
безпеку. Але саме кадрова безпека є найбільш важливою складовою 
економічної безпеки підприємства, яка має на меті виявлення, знешкодження, 
запобігання, відвернення та попередження загроз, небезпек і ризиків, які 
спрямовані на персонал та його інтелектуальний потенціал, і ті, які йдуть 
безпосередньо від нього, що повинно проявлятися в системі управління 
трудовими ресурсами та в кадровій політиці підприємства. 

Основні ризики підприємства, як правило, генеруються її власним 
кадрами. За даними статистичних досліджень, близько 51% випадків 
економічних злочинів здійснюють співробітники підприємств, а уникнути 
збитків підприємства, пов'язаних із людським фактором, можна лише завдяки 
ефективній системі забезпечення кадрової безпеки підприємства. 

З кадрами підприємства безпосередньо пов'язана не тільки більшість 
внутрішніх ризиків, але також і потенційних чинників успіху. До того ж, 
взаємодія служби безпеки підприємства з підрозділом, що займається кадровою 
роботою, є показовим прикладом, який висвітлює принцип використання 
можливостей інших структурних підрозділів. [1] 


